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Summary 

This Report sets out the findings of the Knowlton Parish Housing Survey carried out by the Parish Council 

and East Dorset District Council during September and October 2017. Knowlton Parish Council is a Group 

Parish Council consisting of 5 wards, Wimborne St Giles, Horton West, Woodlands, Chalbury and Horton 

East.  

The survey included a two part questionnaire ï a Housing Survey and a Housing Needs Survey. The 

Housing Survey sought information about householdsô current housing situation and household type/size, 

their attitudes regarding the need for affordable housing in the area and suitability of local sites. The 

Housing Needs Survey provided an opportunity for households who perceive themselves to be in housing 

need, to outline their circumstances and identify the type of housing they would require and their preferred 

location.  

The Housing Survey provides an important illustration of the household types and existing housing stock in 

the area. Key findings include: 

¶ A large proportion of owner occupiers own their properties outright 

¶ A significant proportion of respondents under-occupy the bedroom capacity of their home.  

¶ The majority of respondents have been resident in the area for over 10 years, suggesting a 

local housing market with little churn and few vacancies. 

¶ The majority of respondents support the idea of a small scale, affordable housing scheme for 

local households. 

17% of respondents to the Housing Survey also completed a Housing Needs Survey. The age range of the 

households responding to the Housing Needs survey is significantly younger than that of respondents to 

the Housing Survey overall. The housing situation of those completing the Housing Needs survey is 

noticeably different from that of the majority of respondents to the Housing Survey overall, with a larger 

number of households who are renting their accommodation. Key findings from the Housing Needs 

survey include: 

¶ Affordable Rented housing is the preferred affordable housing option with a significant 

minority seeking affordable home ownership. 

¶ A smaller number of respondents seek to downsize to alternative, smaller, owner occupied 

accommodation.  

¶ Housing Needs Survey respondents do not necessarily aspire to go on living in the Knowlton 

Parish area as they wish to have easier access to local amenities. 

 

 

This Report has been compiled by:  Bryony Stevens, MSc., MA., PG Dip., CIHCM., Assoc RTPI 

Housing Enabling Team Leader, Christchurch and East Dorset District Councils  
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1.  Background to the Survey 

 

1.1 Introduction and background to the survey 

1.1.1 The ongoing review of the Christchurch and East Dorset Local Plan has given both 

opportunity and impetus for a number of rural communities to take stock of the future needs 

of their residents and of their families, both young and old.  In addition, local landowners 

have taken the chance to identify potential sites for development, where and if that be 

appropriate.  As a consequence of community meetings, and less formal discussions, 

addressing the issues facing the rural parishes of Knowlton group, it was agreed that a 

Housing Needs Survey should be conducted. 

1.1.2 This survey has been an enabler for the constituent parishes of Knowlton Group Parish ï 

Chalbury, Horton, Wimborne St Giles and Woodlands ï to examine the structure of each 

community and, in a time of increasing difficulties in supporting rural life for some people, 

and in trying to prevent a skew of demography, find what is needed, by whom and where. It 

may be an important factor in justifying the need for affordable housing and supporting the 

case for an ñexception siteò for such development, in an area where new housing 

development is severely constrained. 

1.1.3 In the context of written answers to this type of necessarily intrusive enquiry, the overall 

response has been gratifying, and shows that there is a willingness to recognise and 

address issues. The help and support of the Christchurch and East Dorset Councils 

Housing Enabling Team throughout has been much appreciated. 
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1.2. Housing and demographic context 

1.2.1 Knowlton Parish Council is a Group Parish Council consisting of 5 wards, Wimborne St 

Giles, Horton West, Woodlands, Chalbury and Horton East with an electorate of 1310 or 

710 households. The Parish is rural, consisting mostly of farmland and woods with small 

settlements. The key settlements comprise separate Parishes and according to 2011 

Census data the demographic profile for each Parish was as follows: 

 

  
Wimborne 
St Giles 

 
Woodlands Chalbury Horton 

East 
Dorset 

Dorset 
England 

and Wales 

 Total  
 

% Total  % Total  % Total  %    

All Persons  
347 

  
532 

  
163 

  
397 

  
89,090 

 
422,730 

 
58,381,220 

 
All Males 

 
175 

 
50.4 

 
270 

 
50.8 

 
76 

 
46.6 

 
193 

 
48.6 

 
48.1% 

 
48.8% 

 
49.4% 

All 
Females 

 
172 

 
49.6 

 
262 

 
49.2 

 
87 

 
53.4 

 
204 

 
51.4 

 
51.9 

 
51.2 

 
50.6% 

0 ï 15 yrs  
62 

 
17.9 

 
92 

 
17.3 

 
22 

 
13.5 

 
45 

 
11.3 

 
15.3 

 
15.9 

 
19.0% 

16 ï 64 yrs  
224 

 
64.6 

 
339 

 
63.7 

 
82 

 
50.3 

 
237 

 
59.7 

 
53.7 

 
55.8 

 
63.0% 

 
65+ yrs 

 
61 

 
17.6 

 
101 

 
19.0 

 
59 

 
36.2 

 
115 

 
29.0 

 
31.0 

 
28.3 

 
18.0% 

 

Source: compiled from Dorset Area Profiles - 

https://apps.geowessex.com/stats/AreaProfiles/Search?q=woodlands 

1.2.2 The parishes of Woodlands and Wimborne St Giles have a slightly younger profile with the 

percentages for under fifteens and 16-64 year olds nearer to the national average. Chalbury 

and Horton are more typical of East Dorset with significantly higher proportions of over 65s 

and correspondingly lower proportions of 16 ï 64 year olds than the national average.  Both 

parishes have a higher proportion of females to males. 

1.3 Cost of open market housing 

1.3.1 According to the Department of Communities and Local Government (DCLG) UK house 

price index, average property prices for East Dorset were as follows at October 2017. 

All: £345,732 

Detached: £443,173 

Semi-detached: £289,318 

Terraced: £243,558 

Flats: £190,979 

(Source: UK House Price Index, http://landregistry.data.gov.uk/app/ukhpi/explore) 

https://apps.geowessex.com/stats/AreaProfiles/Search?q=woodlands
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Values for home ownership in the rural villages and hamlets of Knowlton Parish tend to be 

above the local authority averages. As at December 2017 there were eight properties for 

sale in the area on Right Move priced as follows: 

 Horton  detached  5 bedrooms £1,650,000 

 Woodlands  detached  5 bedrooms £1,250,000 

 Horton  detached  5 bedrooms £950,000 

 Woodlands  detached  4 bedrooms £595,000 

 Wimborne St Giles semi-detached 4 bedrooms £499,950 

Horton  detached  3 bedroom £495,000  

Woodlands  semi-detached 2 bedroom £450,000  

Woodlands   semi-detached  3 bedrooms £265,000  

 

1.3.2 Similarly rent levels in the private rented sector are high, reflecting the type of properties 

available, location and limited supply. A Right Move search undertaken in December 2017 

found only one 4 bedroom property to rent in the Knowlton parish area, this property at 

Horton was listed at £1,800 per calendar month. 
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2. Methodology and Response rates 

 

2.1. Methodology 

2.1.1 The Housing Survey methodology was based on the approach typically adopted by housing 

enabling projects to explore the attitudes towards and need for affordable housing in a rural 

area. This comprised a postal survey to all households resident in the Knowlton group of 

parishes. The survey included a two part questionnaire ï a Housing Survey and a Housing 

Needs Survey. The Housing Survey sought information about householdsô current housing 

situation and household type/size, their attitudes regarding the need for affordable housing 

in the area and suitability of local sites. The Housing Needs Survey provided an opportunity 

for households who perceived themselves to be in housing need, to outline their 

circumstances and identify the type of housing they would require and their preferred 

location. The design of the survey forms was based on that recommended for rural enabling 

projects by organisations such as the Hampshire Alliance for Rural Affordable Housing 

(HARAH) see  http://www.harah.org.uk/ . A copy of the Survey forms and covering letter is 

available at Appendix 1. 

2.1.2 The survey was posted out by East Dorset District Council in September 2017 with a 

deadline for returns of 20th October.  Additional forms were made available on the Councilôs 

website so that people not currently resident in the Parish could complete forms if they 

considered themselves to have left the area because of the lack of affordable housing and 

wished to return. The forms were returned direct to East Dorset Council to protect the 

confidentiality of respondents and ensure that the Parish Council organisers did not have 

access to the individual returns. The Housing Enabling Team Leader at Christchurch and 

East Dorset Councils partnership assisted in arrangements for the survey, carried out the 

data analysis and drafted the Report.  The Housing Survey findings for the respondents to 

the Housing Survey only and the Housing Needs Survey are presented separately, so that 

contrasts between the household composition and housing situation of the Housing Survey 

only respondents and Housing Needs Survey respondents can be identified. The results 

from the Housing Needs Survey are then presented and analysed separately with contrasts 

to the findings from the Housing Survey only results highlighted. 

 

2.2 Housing Survey - Response rate and key findings  

2.2.1 There were 152 respondents to the Housing Survey. 126 households completed the 

Housing Survey only, and 26 households completed the Housing Needs part of the survey 

as well as the Housing Survey. As the total number of survey forms sent out to residents 

was 610 the 152 responses for the Housing Survey represents a 25% response rate 

overall. Those completing the Housing Survey part of the form only represent a 21% 

response rate.  

2.2.2 The Housing Survey provides an important illustration of the household types and existing 

housing stock in the area. Whilst the return rate is not exceptional, the data bears out the 

http://www.harah.org.uk/
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contextual information regarding the large size of many dwellings in the area, high property 

values and the older than average local population. Key findings include: 

¶ A large proportion of owner occupiers own their properties outright 

 

¶ A significant proportion of respondents under-occupy the bedroom capacity of their 

home.  

 

¶ The overwhelming majority of respondents have been resident in the area for over 

10 years, suggesting a local housing market with little churn and few vacancies of 

any tenure. 

 

¶ The majority of respondents (two thirds) support the idea of a small scale, affordable 

housing scheme for local households. 

 

2.3 Housing Needs Survey – response rate and key findings 

2.3.1 There were 26 respondents to the Housing Needs Survey comprising 17% of respondents 

to the Housing Survey overall and 4% of the 610 survey forms distributed.  

2.3.2. The age range of the households of respondents to the Housing Needs survey is 

significantly younger than that of respondents to the Housing Surveys only. Unsurprisingly 

the housing situation of those completing the Housing Needs survey is noticeably different 

from that of the majority of respondents to the Housing Survey only, with a larger number of 

households who are renting their accommodation. 

2.3.3 Key findings from the Housing Needs survey include: 

¶ The majority of respondents to the Housing Needs Survey identify Affordable Rented 

housing as their preferred affordable housing option.  

 

¶ A significant minority state that they are seeking affordable home ownership. 

 

 

¶ A smaller number seek to downsize to alternative, smaller, owner occupied 

accommodation.  

 

¶ It is noticeable that Housing Needs respondents do not necessarily aspire to go on 

living in the Knowlton Parish area as they wish to have easier access to local 

amenities. 

 

Detailed analysis of the results is provided in Sections 3 and 4 below. 
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3. Housing Survey Findings and analysis  

 

3.1 Household and Tenure Analysis 

3.1.1. 152 households responded to the Housing Survey, comprising 353 individuals. The age 

range of respondents shows a preponderance of older households with 46% over 60. 48% 

of those making up the households who responded were female and 52% male. 

 

Fig 1.  Housing Survey: age range and gender 

 

 

The majority (49%) of the households who completed the Housing Survey are couples. A 

third (32%) are families, evenly split between those with young children and those with adult 

children. 15% are single. Respondents reported that a total of 42 family members have left 

the community due to the lack of affordable housing. 
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Fig 2. Housing Survey - household composition  

 

 

3.1.2. The overwhelming majority of respondents to the Housing Survey only were owner 

occupiers (72%) and 57% of these owned outright without a mortgage. 15% of respondents 

rented privately and 8% rented from a social landlord. 

 

Fig 3.  Housing Survey ï tenure of current accommodation 

  

 

 

 

The majority of Housing Survey respondents live in homes of three or more bedrooms. 

Almost half (47%) occupy homes with three bedrooms, and a significant proportion (37%) 

single
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Family - young children
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occupy homes with four bedrooms or more. Given that the majority of households are 

couples or singles this suggests a high level of under occupation.  

Fig 4. Housing Survey - Number of bedrooms 

 

 

3.1.3. Location and Tenure 

The largest number of respondents to the Housing Survey lived in Horton (33%) or 

Woodlands (46%) with 23% in Wimborne St Giles and 13% in Chalbury. Two households 

live outside of the Parish currently. 

Fig 5.  Housing Survey ï Location of respondents 

 

Respondents currently living in Wimborne St Giles had the widest range of tenures with a 

relatively large proportion of private renters, some tied accommodation and social rented 
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housing. No respondents from Horton lived in social rented accommodation. The majority of 

respondents in all areas own their own home without a mortgage. 

Fig 6.  Housing Survey - Tenure and Location 

 

 

3.1.4 A striking finding of the Survey is the length of time that most households have lived in the 

area. The majority (72%) stated that they have lived in the Parish for over ten years. 

 Fig 7.  Housing Survey - length of time resident in Knowlton Parish 

  

 

3.1.5 Occupation and travel to work distance 

The majority of people in respondentsô households are in paid work (46%), while a third 

(33%) are retired ï reflecting the older than typical age profile of the area. Some 

respondents who are retired also identified as doing voluntary work. 

0
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Fig 8.  Housing Survey ï occupation  

 

3.1.6 The majority of respondents to the Housing Survey, who are in work, travel a significant 

distance to their place of employment. 70% travel to a place of work outside the Parish; 

45% to somewhere within 15 miles and 25% further than 15 miles. There are more people 

who said they work from home (17%) than travel to a place of work within the Parish (13%).  

 Fig 9.  Housing Survey ï travel to work distance 

  

3.2 Opinion analysis 

3.2.1 In response to the question regarding the type of affordable housing needed, 10% said no 

further homes are needed in the area, some citing reasons such as the lack of amenities 

and local employment. Of those who did express an opinion the most favoured option was 

affordable housing for small families (30%), with housing for young people also favoured. 

Respondents could choose more than one option on this question. 
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Fig 10. Housing Survey - Type of affordable housing needed 

  

    

3.2.2. Support for an Affordable Housing scheme 

The majority of respondents who completed the Housing Survey did support a small scale 

affordable housing scheme (70%). Over a third (27%) did not support the idea of an 

affordable housing scheme. Of those saying they did not support the idea of a local 

affordable housing scheme some explained their view with reference to the lack of local 

infrastructure or the fact that the area is protected or Greenbelt. Comments included the 

following: 

ñToo remote no infrastructureò 

ñNone. Affordable housing should be in town close to amenities preferably on brownfield 

sites of which there appear to be several undeveloped.ò 

ñGreenbelt development not allowedò 

ñSmall village and we all like to keep it this wayò 
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Fig 11. Support for an affordable housing development 

 

 

 

3.2.3 Of those who supported the idea of an affordable housing scheme, some commented on 

the fact that it should be for local families only or on the need for local employment as well 

as affordable housing. Comments included the following: 

 ñOnly if given to families of established local familiesò 

ñFor local people onlyò 

ñNeed more employment for young peopleò 

ñNeed local jobsò. 
 
3.2.4.  Possible sites  

 Sites identified by respondents were as follows: 

Horton Heath 

Between 2 and 3 Verwood Rd 

Baileys Hill Wimborne St Giles 

Horton vineyard 

Horton area extending village to the east 

Land behind Woodfield 

St Giles Park, or paddocks between Park Lane and Old Rectory 

Next to Horton village hall 

1 acre off New Rd Woodlands, BH21 8LY 

Land between Horton Hollow and Tower Close, behind Village Hall 

North east of West View, WS6 

Site next to Woodlands Chapel. Extension to Tower Close Chalbury 

Woodlands gravel depot 

Yes support AH scheme

No don't support AH
scheme

Don’t know/no answer
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Horton village 

 

 Two respondents referred to the site identified by Shaftesbury Estate and submitted to the 

Councilôs Local Plan review: 

ñprovided for in recent community engagement now part of Core Strategy Reviewò 

ñvery comfortable with that proposed by Shaftesbury Estatesò. 

  



18 
 

4. Local Housing Need 

 

4.1 Housing Needs Survey Findings 

4.1.1. There were 26 households who responded to the Housing Needs Survey, comprising 66 

individuals. This made up 17% of respondents to the Housing Survey overall and 4% of the 

610 survey forms distributed. Household composition of Housing Needs Survey 

respondents was more mixed than those of the Housing Survey respondents and included 

couples, singles, families with young children and families with adult children. 

 

 Fig 12.  Housing Needs Survey ï household composition 

  

  

4.1.2 The gender balance of respondents to the Housing Needs Survey was 53% Males and 47% 

female, similar to that of the Housing Survey respondents. The age range of households of 

respondents to the Housing Needs Survey is noticeably younger than that of those 

responding to the Housing Survey only, with 41% under 44, and only 26% over 60. Over a 

quarter of household members of respondents to  the Housing Needs Survey were under 

15 years old compared to only 11% of those in the households of respondents to the 

Housing Survey overall. 
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Fig 13. Housing Needs Survey - age range and gender 

  

  

4.1.3 The majority of respondents to the Housing Needs Survey (50%) are renting their 

accommodation from a private landlord. 8% are renting from a social landlord. A significant 

number of households own their own home (20%), with 12% owning their home outright 

and a smaller number owning their home with a mortgage (10%). 15% are living with 

parents or relatives. A small number are in tied accommodation or some other housing 

situation, including a household living in a caravan and people who are living with family, 

but seeking to set up home on their own. There are no respondents in shared ownership 

housing. 

 Fig 14.  Housing Needs Survey ï current housing situation 

  

4.1.4 There are more respondents to the Housing Needs survey living in smaller properties 

compared to those completing the Housing Survey. Just under half (47%) occupied 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

under 15 15 - 29 30-44 45-59 60-74 75+

Male

Female

Total

own home no mortgage

own home with mortgage

rented private landlord

rented HA or Council

shared ownership

tied accommodation

Living with parents/relatives
or lodging

Other

No answer



20 
 

properties with 2 bedrooms or less. The majority (38
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Fig 16.  Housing Needs Survey ï Location of respondents 

  

  

 Fig 17.   Housing Needs Survey ï Length of time resident in Parish 

  

  

 

4.1.6 Housing Needs Survey - Occupation  

 Data on occupation for those completing the Housing Needs forms is taken from the 

Housing Survey forms for those households also completing a Housing Needs Survey. A 

slightly higher proportion of respondents to the Housing Needs survey are in work (52%) 

and slightly less are retired (28%).   

 Fig 18.   Housing Needs Survey ï occupation 
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4.1.7 Opinion analysis  

 Slightly more respondents to the Housing Needs Survey identified affordable housing for 

young people as their priority (28%) when compared to the Housing Survey results overall. 

Affordable housing for small families is the second most favoured (21%) form of affordable 

housing. Accommodation for single people, people with disabilities and elderly people were 

all given some priority. Some respondents agreed that no more housing is needed, in spite 

of having completed a Housing Needs form. This could be explained by the fact that not all 

respondents wished to be housed in the Parish.  

 Fig 20.   Housing Needs Survey - Type of affordable housing needed
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 The majority of respondents to the Housing Needs Survey (81%) supported the idea of a 

small scale affordable housing development. A small number did not support such a 

scheme or did not express an opinion. 

Fig 21.   Housing Needs Survey - Support for affordable housing  

  

   

 

 

 

4.2 Housing needs identified 

4.2.1 Respondents to the Housing Needs Survey identified a wide range of reasons why they are 

in housing need. The main reason identified also varied widely with a large proportion 

identifying other reasons than those specified on the form or not answering this question. 
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Fig 22.  Main reason for housing need 

  

 Of those who identified óOtherô the included: poor health; need to be nearer GP and other 

services; to give or receive support and to have an additional room for stepchildren. Poor 

broadband service was also cited as a main reason for housing need. 

4.2.2. Specific vulnerabilities were reported by 38% of respondents to the Housing Needs Survey. 

 Fig 23. Vulnerabilities  

4.2.3. Over half (58%) of respondents to the Housing Needs Survey identified affordable rented 

housing as the type of housing they needed. A third responded that they sought affordable 

home ownership. A minority were seeking to downsize in privately owned housing or 

considered that private rented accommodation could be suitable to meet their housing 

need. Although several of those who gave other reasons for housing need referred to care 

or health needs, sheltered housing and residential care were not preferred by any 

respondents.  
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Fig 24.  Housing Needs Survey ï type of housing needed 

   

4.2.3. The number of bedrooms needed ranged from 1 bedroom to four bedrooms plus, with 

several not specifying. 

 Fig 25.  Housing Needs Surveys ï number of bedrooms needed 

  

 

4.2.4. A wide range of locations for affordable housing were cited by respondents to the Housing 

Needs Survey. Respondents were asked to give first second and third preferences, but 

many only gave one or two preferences.  Woodlands is strongly preferred as a location in 

the Group Parish.  It is notable that a number of respondents identified locations outside of 

the Parish as their preferred location for affordable housing. The most popular of these are 

the larger centres such as Wimborne, Verwood, Ferndown and Corfe Mullen.  Cranbourne 

is suggested by a number of respondents, especially as a second choice. Several other 

rural villages outside of the Parish are also suggested. 
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Fig 26.  Housing Needs Survey ï preferred location for affordable housing 

  

4.2.5  As new housing developments that will include a proportion of affordable housing are 

currently coming forward in Wimborne, Verwood and Corfe Mullen it is possible that some 

households could potentially be accommodated in these centres. 
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4.3 The financial situation of respondents  

 

4.3.1 The annual income of Housing Needs Survey respondents ranges between less than 

£15,000 to more than £60,000. A significant proportion (19%) did not answer this question. 

Almost half of those who answered have a yearly income of less than £25,000, whilst just 

over a quarter, (27%) have income of over £35,000 per anum. This would suggest that 

home ownership or market rented housing options could meet the housing needs for some 

respondents. 

4.3.2 Respondents who rent their accommodation are paying a very wide range of rental charges 

per month. Monthly payments cited range between £65 and £1400 per month. Lower rents 

were paid by those in tied accommodation and social rented housing. The majority of 

respondents who rent their accommodation are not receiving Housing Benefit to assist with 

their rent.  

 Fig 27.  Housing Needs Survey ï current monthly rent 

  

 

4.3.3 The savings held by respondents to the Housing Needs Survey also varied widely. Almost a 

third said they have savings of less than £3000. On the other hand 15% of those 

completing the Housing Needs Survey had savings of over £25,000. As with the other 

financial questions, a significant proportion (27%) did not answer this question. 
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Fig 28.  Housing Needs Survey ï savings held by respondents 

  

4.3.4. A few respondents to the Housing Needs Survey said they would have equity if they sold 

their current home.  This ranged from £5,000 to £800,000, suggesting that in some cases 

people who completed the Housing Needs Survey have the financial resources to meet 

their housing needs through private market housing, rather than affordable housing. This 

may particularly be the case if they are also seeking to move to a less rural location where 

more lower value/smaller homes may be available. 

4.4 When alternative housing is needed 

4.4.1 Most Housing Needs Survey respondents (46%) said that alternative housing is needed 

now. Around a third (31%) said it would be needed in 1 ï 3 years. One respondent said it 

would be needed in 3 ï 5 years and 19% did not answer this question. 

 Fig 29.  Housing Needs Survey ï when housing needed 
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5. Conclusions and recommendations 

5.1. Conclusions 

5.1.1. The Housing Survey provided useful illustration of the housing types and tenures in the 

villages that comprise Knowlton Parish.  It demonstrated that there is a predominance of 

larger owner-occupied housing stock, under occupation and of older residents who own 

their property outright. The study found that high rental and owner occupation costs, lack of 

amenities and employment locally and lack of affordable rented accommodation, either 

private or social rented, are characteristic of the area. 

5.1.2. The Housing Needs Survey suggests that whilst many in the area are adequately housed, 

there is a significant minority that seek alternative housing.  There are a wide range of 

issues and circumstances underlying the housing needs identified. Some respondents are 

in unsuitable housing or sharing with other family members and seek local alternative 

appropriate and affordable housing immediately. Others may currently be owner occupiers 

in property too big and/or expensive and seek to move in the next few years to more 

manageable accommodation where they are nearer to amenities. These respondents may 

not necessarily require affordable housing as defined in planning terms or wish to remain 

living within the Parish. Others are currently renting privately and seek alternative, more 

affordable and secure rented accommodation.  

5.1.3. There is strong support for the development of a small scale affordable housing scheme 

locally and some consensus as to the village in which this could be located. However the 

sites proposed are not necessarily in the village most cited as the preferred location. The 

evidence gathered suggests that meeting the housing needs identified may not necessarily 

only involve provision of local affordable housing but may also involve assisting people to 

be more aware of the various housing options and new developments coming forward in 

the wider surrounding area, not only within the parish. The evidence also suggests that 

where there is housing need it is quite acute and requires a rapid response ï something 

that may be difficult if the typical rural affordable housing development route of establishing 

a Community Land Trust and identifying a local exception site is followed. 

5.1.4. It is clear that affordable rented and shared ownership forms of housing are severely limited 

in the area currently. It is also clear that the demographic situation is currently skewed 

towards the older generations and the findings suggest that housing options that are more 

modest and affordable are needed in order to retain a diverse and viable community. If 

younger households are to remain in the area, or return to the area, a greater diversity of 

housing types and values is needed in the Parish.  
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5.2. Recommendations: 

5.2.1 The findings from this survey present a complex picture with regard to the types of housing 

need reported and the aspirations of respondents concerning the location of alternative and 

affordable housing options. It is suggested that further community consultation may be 

necessary to delve further into these issues ï public presentation of the findings from the 

Housing Survey could provide a starting point to debate these issues further. It is also 

suggested that greater awareness of housing options and opportunities for downsizing, 

both market and affordable, may be helpful in assisting people to plan how to meet their 

future housing needs. Therefore the key recommendations are: 

1. Hold public meetings or other consultation events in the Parish where the findings 

from the Housing Survey are reported and further discussion regarding the 

appropriate location for an affordable housing scheme can be debated. 

2. Publicise the findings of the Housing Survey in the local Parish newsletter and also 

highlight the opportunities for both affordable housing and market housing that are 

coming forward, in Wimborne, Ferndown and Corfe Mullen. 

3. Alongside publicity regarding the Housing Survey findings invite members of the 

Parish community to come forward to establish a Steering Committee to take forward 

a Community Land Trust. 

4. Parish Councillors/community leaders to arrange to meet with the current social 

landlord of the affordable housing in the Parish to share with them the findings of this 

Report. Develop ongoing dialogue with regard to any future disposals of affordable 

housing units in the Parish to ensure that any opportunities to acquire and 

renovate/redevelop are fully explored, as this could provide a speedier route to 

meeting some of the housing needs identified.  
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Knowlton Parish Housing Survey 

Appendix 1 

Resident & Housing Need Survey forms/letter  

KNOWLTON FUTURE NEEDS SURVEY September 2017 

 

You may be aware that the parish council level of local government in your area is called Knowlton Parish Council.  

This serves the civil parishes of Chalbury, Horton, Wimborne St Giles and Woodlands, which together extend over 

nearly 19 square miles of rural East Dorset.  

What is clear from the work which your councillors do is that each parish is in some way unique and that even the 

communities within the parishes have their own character and needs. 

East Dorset District Council and Christchurch Borough Council in their joint administration have published the ‘Core 

Strategy’ for our areas as part of a Local Plan extending to 2028.  The guidance from this phase of the Plan became 

effective in March 2014. The Council is now seeking to review the Local Plan. The review will look in more depth at 

the future needs of the rural areas.  This is where your help is vital. 

YOUR BIT 

With the help of the district council, we have compiled a short set of questions to help get the picture of our parishes 

and communities up to date.  It consists of two parts:  items which relate to your household and items for you to 

identify issues and particularly housing needs for you and your household in the period up to 2028.   Filling it in 

shouldn’t take you long, but if your household includes elderly people or children, it would be helpful to ask their 

opinion as well.  If you have more than one family living in your home, they should complete a form too.  Additional 

forms can be found online at www.knowltonparishcouncil.org.uk or by contacting the Parish Clerk on 01258 840935. 

THE COUNCIL’S BIT 

Some of the questions may seem a bit searching, so we will be careful to safeguard your personal information. The 

information you return in this survey will be analysed by East Dorset District Council to inform the process of 

developing the Local Plan. We will not see it.  The district council will produce a report for the parish council and this 

will be made available to residents as well. East Dorset District Council will protect your information in accordance 

with the data protection legislation and use it for no other purpose than to help the Plan.  None of the personal 

information will be passed to any other organisation. 

 

  

http://www.knowltonparishcouncil.org.uk/
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Knowlton Parish Council Residents Housing Survey 

 

 

 

 

This survey can be completed by using this form and returning it to East Dorset District Council in the reply paid 

envelope 

 

Additional copies of this form can be obtained from www.knowltonparishcouncil.org.uk or by contacting the Parish 

Clerk on 01258 840935 

 

There are two parts to the survey.   

 

Part 1: The Residents Survey gathers information about local households1 and the type of housing that people from 

ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ŎƻƴǎƛŘŜǊ ƛǎ ǊŜǉǳƛǊŜŘΦ  ²ŜΩŘ ƭƛƪŜ ŜǾŜǊȅ ƘƻǳǎŜƘƻƭŘ ǘƻ ŎƻƳǇƭŜǘŜ ǘƘƛǎ ǎŜŎǘƛƻƴΦ   

 

But if you or any adult member of your household is presently in housing need or is likely to be in housing need within 

ǘƘŜ ƴŜȄǘ р ȅŜŀǊǎ ǿŜΩŘ ƭƛƪŜ ȅƻǳ ƻǊ ǘƘŜƳ ǘƻ ŎƻƳǇƭŜǘŜ Part 2: The Housing Need Survey as well.   

 

Each individual adult who wishes to form a separate household should complete their own Part 2: Housing Need 

Survey response.    

 

Being in housing need could mean that a person wants to live independently but cannot afford to do so, or  it could 

also mean they are finding it difficult to manage an existing home for a variety of reasons - perhaps it is in very poor 

condition or it needs to have adaptations for mobility. So whatever the reason, if you or any member of your 

household is affected by housing need, please complete Part 2.  

 

And if you know people who have moved away but need to move back, please tell them about the survey and the 

ways they can respond. The more information we can gather, the greater the scope for building a complete picture 

of housing need within the locality. 

 

                                                           
1 A household is defined as ñone person living alone or a group of people (not necessarily related) living at the same 
address who share cooking facilities and share a living room or sitting room or dining roomò. 

http://www.knowltonparishcouncil.org.uk/
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Whichever way you take part all responses will go back to East Dorset District Council ς Parish councillors will not be 

looking at the returns.  Any personal information provided by you will be kept strictly confidential by East Dorset 

District Council according to Data Protection Act rules.   

 

Personal information will not be shared with any other body including Knowlton Parish Council.  

 

 

Please note: The closing date for survey responses is the 20th October 2017 
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Part 1: Residents Survey 

 

RS1/. How many people in each of these age groups form your household? (Number) 

Male  Under 15  15-29  30-44  45-59  60-74  75 and over  

Female  Under 15  15-29  30-44  45-59  60-74  75 and over  

 

 

RS2/. Which of the following best describes your household? (Tick) 

Single  Couple  Family – young children (under 18)  

Family – adult children (18 or over)  Other (please describe) 

 

 

RS3/. What is the tenure of your home? (Tick) 

Own home no mortgage  Own home with a mortgage  

Rent – Council or Housing Association  Shared-Ownership with a Housing Association  

Rent from a Private Landlord  Tied accommodation to employment  

Other (please explain): 

 

 

RS4/. How many bedrooms do you have? (Tick) 

 

 

RS5/. How many years have you lived within the Knowlton Group of Parishes? (Tick) 

Less than 1 year  1 to 5 years  6 to 10 years  More than 10 years   

 

 

RS6/. Which parish do you live in? 

Chalbury  Horton  Wimborne St Giles  Woodlands   

1  2  3  4  More than 4  
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RS7/. How many people in your household fall into the following groups.  (N.B. Each person could be in more than 

one group):-  

 

 Number  Number 

Are at school or studying (at home or away)?  Are voluntary workers?  

Are in paid work (full time, part-time or self-employed)?  Are retired?  

Are looking for work?  Are lodging with you?  

 

 

RS8/. Of those who work (paid or voluntary) how far do they travel to work? 

 Number of people 

How many work from home?  

How many travel to a place of work in the Parish?  

How many travel to a place of work outside the Parish but within 15 miles  

How many travel to a place of work outside the Parish and further than 15 miles  

 

 

RS9/. In your opinion, what types of additional housing are needed within the local community? (Please tick one 

or more) 

Homes suitable for: 

Young people  Small families  Large families  

People with disabilities  Elderly People  No further homes are needed  

Single people  I don’t have an opinion    

Other (please explain):  

 

RS10/. How many former members of your household have left the community and not 

returned due to the cost of local housing (to rent or buy) or the lack of affordable housing?   (Number) 
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RS11/. Subject to proven need and finding an appropriate site, would you support a small-scale affordable 

housing development in the community for local people? 

 

 

RS12/. Can you help by identifying any potential sites within the local area that might be suitable to develop a 

small affordable housing scheme to meet local needs?  

 

Site 1  

Site 2  

Site 3  

  

 

please ensure they complete their own Housing Need Survey form.  And if you know someone in housing need 

and with a l 

 

 

know about the survey and complete their own form too.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Yes   No  

Thank you for completing Part 1: The Residents Survey.  If you are also in housing need, or are likely to be in housing need (within the 

next 5 years) please continue and complete Part 2. 

If you are not in housing need please return your completed form to East Dorset District Council using the reply paid envelope or the 

Freepost address shown overleaf.   

 
Part 2: Housing Need Survey 

Please complete this Part if you have a local connection to the Knowlton community and are in housing need, or are likely to be in 
housing need, within the next 5 years.  Adult members of existing households who wish to live independently, either alone or with 
another person, should complete their own survey form.  
 
Survey forms can be completed in writing using the reply paid envelope. 
 
If you are responding for the household already identified in Part 1:Residents Survey please start at question HN5.  If you are only 
completing a Housing Need Survey, please start at question HN1.  
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HN1/. How many people in each of these age groups form your household? (Number) 

Male Under 15  15-29  30-44  45-59  60-74  75 and over  

Female Under 15  15-29  30-44  45-59  60-74  75 and over  

 

 

HN2/. Which of the following best describes your household? (Tick) 

Single  Family – young children (under 18)  

Couple  Family – adult children (18 or over)  

Other (please describe) 

 

 

HN3/. Please confirm your current housing situation? (Tick) 

Own home no mortgage  Shared-Ownership with a Housing Association  

Own home with a mortgage  Tied accommodation to employment  

Rented -  from a Private Landlord  Living with parents, relatives or friends, or lodging  

Rented – from a Housing Association  Other (please explain)  

 

 

 

HN4/. How many bedrooms does your household occupy (Tick)   

 

 

HN5/. When is housing going to be needed? (Tick)           

 

 

HN6/. Why are you in housing need or do you anticipate being in housing need within the next five years? (Tick all 

that apply). 

 

0  1  2  3  4   4+  

Now  1 to 3 years        3 to 5 years  
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A/.Setting up home for the first time  I/.Family break-up  

B/.Couple setting up home together  J/.Cannot manage stairs  

C/.Present home too small  K/.Present home in poor condition  

D/.Present home too large  L/.Renting, but would like to buy   

E/.Present home too expensive  M/.Moved away and wish to return  

F/.Private tenancy ending shortly  N/.Disabled, need specially adapted home  

G/.Private tenancy, need more security  O/.To give/receive family support  

H/.In tied housing, need more security  P/.To be closer to employment  

Q/. Other (please explain)….. 

 

 

HN7/. Which of these (A/. to Q/.) is the main reason for being in housing need (letter) 

 

 

HN8/. If improvements or alterations were made to your home could your  

housing needs be met? 

 

 

HN9/. If you have answered yes to question HN8/. please identify what improvements or alterations are 

ƴŜŎŜǎǎŀǊȅΧΦΦ 

 

 

 

 

 

To help assess how much you can reasonably afford to pay for housing and the type of housing that would meet 

your needs we have asked some financial questions.  Any personal information you provide will remain strictly 

confidential 

 

 

Yes   No  
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HN10/.   Please confirm (Tick) the combined gross annual income for you and any householders with joint legal 

and financial responsibility for your household. Please take all sources of income into account, including 

wages/salary, pensions and investments (before tax and national insurance). 

 

Up to £14,999  £15,000 to £19,999  £20,000 to £24,499  £25,000 to £29,999  £30,000 to £34,499  

£35,000 to £39,999  £40,000 to £49,999  £50,000 to £59,999  £60,000 or more  

 

 

HN11/. If you are presently a tenant, please confirm your gross weekly or monthly rent (amount in £) 

£                   per week £                        per month  

 

 

 

HN12/. Do you receive any Housing Benefit?  (Tick)    

 

 

 

HN13/. Would you have any savings or available funds that could be used to contribute towards meeting your 

housing needs? (Tick) 

 

Less than £1,000  £1,000 to £3,000  £3,000 to £5,000  £5,000 to £10,000  

£10,000 to £15,000  £15,000 to £25,000  More than £25,000    

 

 

HN14/. If you already own your current home, approximately how much would you have if it were sold after any 

mortgage, loans and costs are paid off? (amount in £) 

 

 

HN15/. What type of property would be suitable to meet your housing need? (Please tick one or more) 

Yes   No  

£ 
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House  Bungalow  Flat  Other (please describe): 

 

 

HN16/. Which type of tenure would best suit your housing need? (Please tick one or more) 

Affordable Rented housing (e.g. Housing Association)  Private Sector Rented housing  

Affordable Home Ownership (e.g. shared ownership)  Sheltered Housing  

Down-sizing to a smaller/lower value privately owned home  Residential Care  

 

 

HN17/. How many bedrooms would your home need?  (Tick) 

 

 

HN18/. Do you or any members of your household need support at home or special needs housing?   

Warden Assisted      Residential Care     Care within the home  

 

 

HN19/.   Are any members of your household already living in residential 

care/nursing home? (Tick) 

 

 

HN20/.   Are the current or future housing needs of your household connected to the following:-  

 (Tick) 

Physical impairment such as a difficulty using arms or mobility issues which may mean using a wheelchair or 

crutches 

 

Sensory impairment such as being blind or having a visual impairment or being deaf or having a hearing 

impairment or having both hearing and visual impairments 

 

Mental health condition ,such as depression, anxiety or schizophrenia  

Dementia or memory loss  

Learning disability/difficulty or cognitive impairment (such as autism spectrum disorder)  

1  2  3  4  4+  

Yes   No  
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Long standing illness or heart condition  

Other (please specify): 

 

 

HN21/. Please tell us the villages/towns you would most like to live. (Written names) 

First preference  Second preference  Third preference  

 

 

HN22/. Please confirm the reasons for your first choice (tick all that apply):- 

I was born/grew up there  I have close family connections there  

I live there now  I need to move there to take up employment  

I am currently employed there  Other………  

 

HN23/.   Are you a former resident of the community who wishes to return? (Tick)   

 

HN24/.   If yes, how long did you live there? (number of years)  

 

 

  

Yes   No  
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HN25/. Please tell us why you left (Tick one or more):- 

 

Lack of affordable housing  To take up further/higher education  

Lack of employment opportunities  Other (please explain, e.g. job offer) 

 Lack of effective public transport  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

HN26/. How would you describe your ethnic origin? 

  

Arab  Mixed/multiple ethnic group – Other  

Asian/Asian British - Bangladeshi  Mixed/multiple ethnic group – white & Asian  

Asian/Asian British – Chinese  Mixed/multiple ethnic group – White & Black African  

Asian/Asian British – Indian  Mixed/multiple ethnic group – White & Black Caribbean  

Asian/Asian British – Pakistani  White – English/Welsh/Scottish/Northern Irish/British  

Black/African/Caribbean/Black British – African  White – Other  
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SURVEY CLOSING DATE IS  20th October 2017  

 

All survey responses will go back to East Dorset District Council and be held by East Dorset District 

Council.  Any personal information provided will be kept strictly confidential by East Dorset 

District Council according to Data Protection Act rules.   

 

Personal information will not be shared with any other body including Knowlton Parish Council.  
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Knowlton Parish Housing Survey 

Appendix 2 

 

List of Identified Site Opportunities 

Horton Heath 

Between 2 and 3 Verwood Rd 

Baileys Hill Wimborne St Giles 

Horton vineyard 

Horton area extending village to the east 

Land behind Woodfield 

St Giles Park, or paddocks between Park Lane and Old Rectory 

Next to Horton village hall 

1 acre off New Rd Woodlands, BH21 8LY 

Land between Horton Hollow and Tower Close, behind Village Hall 

North east of West View, WS6 

Site next to Woodlands Chapel. Extension to Tower Close Chalbury 

Woodlands gravel depot 

Horton village 

 

 

 


